
Történelmi elôzmények
Az Országos Magyar Királyi Zeneakadémia –
napjaink hivatalos elnevezésével a Liszt Fe-
renc Zenemûvészeti Egyetem – többéves
elô készítést követôen, az Országgyûlés jóvá-

hagyásával, Liszt Ferenc elnök és Erkel Ferenc
igazgató irányítása alatt 1875 novemberé-
ben kezdte meg a mûködését. Dohnányi Er-
nô és Bartók Béla, pozsonyi tanulmányaik
után, elôdeiktôl eltérôen a budapesti Zene-

akadémiára jelentkeztek. Ôk alapozták meg
az intézmény történetének legfényesebb
korszakát. A századfordulón pezsgô hangver-
senyélet és a Zeneakadémián folyó magas
szintû oktatás hatására az akkori magyar kor-
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A ZENEAKADÉMIA FELÚJÍTÁSA

Az európai felsôfokú zenei oktatás
megújuló központja Budapesten
A Zeneakadémia rekonstrukciójának háttere, céljai
liszt ferenc születésnapján, 2013. október 22-én nyitotta meg újra kapuit a zeneakadémia szecessziós épülete. a világ egyik
legtekintélyesebb zenei felsôoktatási intézményében talán európa legszebb, patinás hangversenyközpontja fogadja megújulva,
de régi pompájában a látogatókat. 2011 és 2013 között az európai unió támogatásával, az európai regionális fejlesztési alap
társfinanszírozásával megvalósult, mintegy 13,2 milliárd forint értékû fejlesztés középpontjában a liszt ferenc téri mûemlék
épület teljes rekonstrukciója, korszerûsítése állt.
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mány elhatározta, hogy Budapest szívében
épüljön fel Közép-Európa egyik legszebb sze-
cessziós épülete, a zeneoktatásra és hangver-
senyezésre predesztinált Zenepalota. Az épü-
let 1907-ben nyitotta meg kapuit. Ebbôl az
épületbôl rajzottak ki azok a zseniális muzsi-
kusok, akiknek fényes nemzetközi karrierje
miatt „Liszt Ferenc Zeneakadémiáját” a nem-
zetközi közvélemény ma is az egyik nagy
múltú, legmagasabb színvonalú zenei felsô-
oktatási intézményként tartja számon. A Ze-
neakadémia fejlesztésének projektje ezt az
örökséget kívánja fenntartani és átmenteni a
21. századba, gazdagítva mûködését korunk
követelményeinek megfelelô infrastrukturális
és tartalmi elemekkel.
A jelenleginél sokkal kisebb igénybevételre

tervezett épület rekonstrukcióján és kor-
szerûsítésén túlmenôen az Egyetem életterét
kellett bôvíteni annak érdekében, hogy az
Egyetem mûködéséhez szükséges szolgálta-
tások, a szakmai tevékenység színvonala
hosszú idôre fenntartható legyen. 2011.
ôszén a Wesselényi utca 52. sz. alatti új – Li-
geti Györgyrôl elnevezett – oktatási épület
megnyitásával az Egyetem modern terekkel
bôvült, kiegészítve a Liszt Ferenc téri épület
tradicionális tereit, ezzel lehetôvé téve azok
minôségi fejlesztését. 

A feladat: mûemléki
rekonstrukció és korszerûsítés 
A mûszaki tartalom meghatározásakor az
Egyetem a stratégiai céljai teljesüléséhez szük-
séges feltételek megteremtésére, illetve a be-
ruházás eredményeképpen létrejövô infrast-
ruktúra gazdaságos fenntartására törekedett.
Már az építési engedélyezési tervdokumentá-
ciók elkészítésekor figyelmet fordítottunk az
uniós fejlesztések környezetvédelmi, esély-
egyenlôségi szempontjainak érvényesítésére. 
Az elmúlt évtizedekben a hallgatói létszám

és a kontaktórák száma jelentôsen megnôtt.
Ezzel párhuzamosan számottevôen nem bô-
vültek az Egyetem infrastrukturális lehetôsé-
gei. Az intézmény az egyre égetôbb hiányos-
ságokat kényszermegoldásokkal igyekezett
pótolni, amelyek a kihasználtságot fokozták,
de az épület funkcionális, alaprajzi elrendezé-
sét, közlekedési rendszerét kaotikussá és gaz-
daságtalanul üzemeltethetôvé tették. 
A Korb Flóris és Griegl Kálmán által terve-

zett, építése korában technikai kuriózumok
egész sorát felvonultató épületben ezen át-
alakítások csak félmegoldást jelenthettek; a
zenei oktatás speciális feltételeinek (akuszti-
kai kívánalmak stb.) gyakorlatilag egy sem
tudott megfelelni. Átfogó rekonstrukció hiá-
nyában az épület mûszaki állaga és használ-
hatósága sokat romlott. A teljesen elörege-

dett tetôfedés és vízelvezetô rendszer miatt
mind gyakoribbakká váltak a beázások, ame-
lyek által a tetôszerkezet és a zárófödém ká-
rosodott. Az erôsáramú villamoshálózat szá-
mos helyen még a villamosság elterjedésé-
nek éveiben kialakított vezetékekkel mûkö-
dött, melyek elöregedtek, sok helyen össze-
égtek. Az udvarok és légudvarok helytelen
beépítésével megszûnt a hangversenytermek
természetes szellôzése. A szélsôséges klimati-
kus viszonyok következtében a hangverseny-
termek valamennyi faszerkezete elöregedett,
kiszáradt, a nagytermi orgona szerkezeti ele-
mei tönkrementek.
A Zeneakadémia épületének vonzerejét –

az intézmény története mellett – máig párat-
lan miliôje, építészeti értéke adja. Az épületet
gazdag külsô és belsô iparmûvészeti és kép-
zômûvészeti anyaga a magyar és közép-eu-
rópai szecesszió kiemelkedô mûremekévé
avatja. Képzômûvészeti értékeihez tartozik
Strobl Alajos Liszt szobra, Telcs Ede fríze, Ma-
róti Géza géniuszai. A belsô tér esztétikai vi-
lágát a Zsolnay porcelángyár pirogránit és
eozinmázas burkolatai, Róth Miksa mozaikjai
és színes üvegablakai, valamint Körösfôi-
Kriesch Aladár freskói határozzák meg. Az
épület Magyarország elsô vasbeton vázas
köz épülete, a tervezô Zielinski Szilárd tartó-
szerkezeti megoldásai ma is figyelemre mél-
tóak. Az európai zenepaloták építési tradíció-
it követôen kialakított hangversenytermei a
magyarországi koncertélet meghatározó
helyszínévé váltak. A Mûvészetek Palotájának
megnyitásáig a Zeneakadémia Nagyterme
volt Budapest egyetlen hangversenyezés cél-
jából épült koncertterme. 
A rekonstrukciót 2002-ben az épület

mûemléki tudományos dokumentációja1 és
egyes szakági restaurátori kutatások készítet-

ték elô. A Zeneakadémia és az Oktatási Mi-
nisztérium 2003-ban építészeti tervpályáza-
tot írt ki a Zeneakadémia Liszt Ferenc téri
mûemlék épülete rekonstrukciójának terve-
zésére. A továbbtervezésre kiválasztott pá-
lyamû2 alapján 2004-ben elkészült a beruhá-
zás építészeti, mûszaki koncepcióját megfo-
galmazó tanulmányterv. 

A rekonstrukció és korszerûsí-
tés célja, a tervezési program
A rekonstrukció alapvetô célja a kiemelkedô
mûemlék épület régi értékeinek megóvása és
megújítása volt úgy, hogy a lehetô legjob-
ban szolgálják az Egyetem távlati céljait: a
legmagasabb szintû oktatást és hangverse-
nyéletet. E két fô funkció korszerû követel-
ményeit, a mûködést közvetlenül szolgáló te-
reket kellett kialakítani az épületben, meg-
ôrizve a Zeneakadémia kedvelt és megszo-
kott atmoszféráját. A beruházás során bizto-
sítani kellett a hangversenyélet jelenleg hi-
ányzó infrastruktúráját, a korszerû szcenikai
rendszereket, a hangszerraktárt, a megfelelô
méretû és számú zenekari, énekkari, szólista-
öltözôket, valamint egy korszerû, a hangver-
senyek dokumentálására és a napjaink info-
kommunikációs követelményeinek, valamint
a rádiós és televíziós közvetítések kiszolgálá-
sára specializált stúdiót. Az operatanítás és a
szcenírozott kamaraopera elôadások céljára
helyre kellett állítani a Solti György Kamara-
terem eredeti térstruktúráját, a helykihaszná-
lás növelésére korábban átalakított színpadát
és megszüntetett zsinórpadlását. Az épület
adta keretek között növelni kellett a közön-
ségforgalom tereit, meg kellett oldani az
akadálymentes közlekedést, a díszlet- és
hangszerszállítást, valamint teljesen ki kellett
cserélni az épület gépészeti és elektromos
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rendszereit. Ki kellett építeni a – szinte telje-
sen hiányzó – gyengeáramú hálózatokat (IKT
technológia, elektroakusztika, stúdiótechni-
ka, rádió- és televíziós közvetítések, beszéd-
hangosítás, beléptetés, biztonságtechnika,
tûzjelzô rendszer, épületfelügyelet) és a szín-
háztechnikai berendezéseket (hatásvilágítás,
csillármozgatás, színpadgépészet). Ugyanak-
kor meg kellett ôrizni a hangversenytermek
teremakusztikai jellemzôit, és lehetôség sze-
rint javítani a tantermek akusztikai feltételeit.
A teremakusztikai, zaj- és rezgésvédelmi mé-
rések alapján javítani kellett az épületakuszti-
kai jellemzôket, meg kellett oldani a gépé-
szeti rendszerek zaj- és rezgésvédelmét, a
környezeti és használati zaj elleni védelmet
növelni kellett. Mindezek az épület mûemlé-
ki és iparmûvészeti értékeit képviselô belsô
tereinek, épületszerkezeteinek, vasbeton tar-
tószerkezeteinek maradéktalan megóvásával,
azok restaurálásával, javításával történhettek.
A mûemléki keretek között javítani kellett az
épület tûzvédelmi rendszerét. A homlokzatot
a közelmúltban felújították, azonban a szer-
kezetdiagnosztikai eredmények ismeretében
valószínûsíthetô, hogy a homlokzat egyes ré-
szeinek megnyugtató védelmérôl gondos-
kodni szükséges, illetve vissza kell állítani a
hiányzó, eredeti elemeket. 

A tervezést megalapozó tanul-
mányok és a tervezés alapelve
Az építési engedélyezési tervdokumentáció
készítése során az épület valamennyi szerke-
zetére kiterjedô, rendkívül részletes tartószer-
kezeti vizsgálat készült, melynek eredményeit
a tervezôk maximálisan felhasználták. A szo-
katlanul részletes vizsgálat célja az volt, hogy
a beruházás elôkészítése az épület tényleges
állapotának minél részletesebb felmérésére
alapozzon annak érdekében, hogy a kivitele-
zés során – a takart szerkezeti elemek feltárá-
sakor – felmerülô pótmunka-, illetve tervmó-
dosítás kockázatát minimalizálja. 
A tervezés egyik alapelve volt, hogy a kor-

szerûsített épületben funkcionálisan tiszta
helyiségkapcsolatok jöjjenek létre. Az épület
nyilvános tereinek és a hagyományos oktatá-
si termeinek jó mûködéséhez az épület hát-
tértereit lehetett felhasználni. Bôvítésre a
pinceszint, az udvarok, a szomszéd ház
tûzfala mellett lévô vertikális blokkok, vala-
mint a IV. emelet (eredetileg tetôtér) állt ren-
delkezésre. Biztosítható volt a Zeneakadémia
ma is elismerésre méltó, tartószerkezeti meg-
oldásainak sértetlensége, ahol szükségesnek
bizonyult, megfelelô védelme. Az oldalsó
szárnyak erôsen károsodott vasbeton tetô-
szerkezeteinek elbontása azonban elkerülhe-

tetlenné vált a tetôtéri szint – kívülrôl nem
látható – teljes értékû hasznosításához. 

Az épület funkcionális
kialakítása
Az épület nyilvános közönségforgalmi és nem
nyilvános oktatási és kiszolgáló terekre oszt-
ható. A Liszt Ferenc téri fôbejárat melletti két
kis helyiség a jegypénztári- és információs
funkcióval visszakapta eredeti rendeltetését.
A jegyvásárlás és az információ akkor is bizto-
sítható, ha az épület zárva van. Az épületet
korszerû, közelítô kártyás beléptetô rendszer-
rel és biztonsági (CCTV) kamerarendszerrel
láttuk el, amely a fokozottan védett mûemlé-
ki környezetben is lehetôvé teszi a terek ellen -
ôrzését (ennek üzemeltetési szempontból ki-
emelt jelentôsége van, hiszen az épület jelle-
gébôl, oktatási funkciójából fakadóan rendkí-
vül nyitott a nagyközönség elôtt). A földszin-
ti és az emeleti elôcsarnokokban bôvült a kö-
zönség mozgástere. A Solti György Kamara-
terem és a hozzá tartozó közönségforgalmi
terek önállóan is mûködhetnek, ezzel a két
hangversenyterem egyidejûleg is használha-
tó. A Király utcai személybejárat elsôsorban
az Egyetem tanárai és diákjai forgalmát bizto-
sítja, a fôbejárat zárásakor ez a mellékbejárat
lesz használható, amely a biztonsági szolgálat
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helyiségéhez közvetlen kapcsolódik. A körút-
hoz közelebbi, másik bejárat az eddig nagyon
hiányzó, szeparált mûvészbejáró, amely
egyúttal a vendégegyüttesek hangszereinek
ki-be szállítására is szolgál. A Dohnányi utcai
személybejáratot rádiós és televíziós közvetí-
téskor, illetve a Solti György Kamaraterem
szeparált mûködtetése során használhatjuk.
Az épületben a hangszerszállítások miatt

jelentôs a teherforgalom, amely egyrészt a
körúthoz közelebb esô Király utcai bejáraton,
másrészt a Dohnányi utcai oldalon lévô gaz-
dasági bejáraton bonyolítható le. A két te-
herbejárat között – emelôk közbeiktatásá-
val – az épület az alagsori szinten átjárhatóvá
vált. A Kamaraterem színpadához a díszletek
és egyéb szcenikai kellékek tárolása és elôké-
szítése a Dohnányi utcai teherbejárat alagso-
ri szintjén történik. A hangversenytermek pó-
diumai korszerû emelôkkel lettek ellátva,
ezek segítségével a két terem között akadály-
mentes teherforgalom alakítható ki.
A tervezés során kiemelt figyelmet fordí-

tottunk a catering szolgáltatásokat tereire, a
beszállításra és a manipulációs helyiségekre
is. Sikerült megoldani, hogy az épületben
rendezett fogadások háttere „láthatatlanul”
megbújik az épület alagsorában. 

A hangversenytermek
és kiszolgálóterei,
közönségforgalmi területek
A hangversenytermek, a kapcsolódó kiszol-
gáló- és közönségforgalmi területek az alag-
sorban, a földszinten és az I. emelet egy ré-
szén helyezkednek el. A tervezôk kiemelten
kezelték a hangversenytermek kiszolgálóte-
reinek bôvítését, a megfelelô funkcionális
kapcsolatok kialakítását. A pinceszinten – a
korábbi kazánház helyén – kétszintes hang-
szerraktár létesült, amelybôl a Nagyterem
pódiuma közvetlen emelôvel, a Kamarate-
rem színpadához tartozó emelô is szintkü-
lönbség nélkül elérhetô. A Nagyterem varia-
bilitásának fokozása érdekében a földszinti
nézôtér székei kiszerelhetôk, a székek ideigle-
nes tárolására, a színpadi emelô segítségével,
a hangszerraktárban van lehetôség. 
A hangversenytermeket kiszolgáló stúdió-

helyiségcsoport a Nagyterem nézôtere alatt
helyezkedik el. A mûemléki védelem alatt álló
épületben nem volt lehetôség megfelelô mé-
retû és akusztikai kialakítású, ún. stúdiófelját-
szó helyiség kialakítására, ezért itt kizárólag a
hangversenyek dokumentálására specializált
stúdiótechnika lesz kiépítve. (A stúdiótechni-
kai utómunkálatokhoz, illetve a hallgatói de-
mófelvételekhez szükséges technika a Wesse-
lényi utcai kiegészítô épületbe kerültek.)
A Király utcai oldalon a jelenlegi gazdasági

bejáratnál új lépcsôt és zongora szállításra al-
kalmas teherfelvonót építettek, amellyel az
épület valamennyi, új közbensô osztófödém-
mel megnövelt szintje elérhetô. 
A nagytermi hangversenyek szólistáinak

saját vizesblokkal rendelkezô öltözôk készül-
tek. Az alagsorban a nagyobb létszámú
együttesek (zenekarok és kórusok) részére új
átöltözô és hangoló van, a közönségforga-
lomtól elkülönített mûvésztársalgóval és bü-
fével. 
A Solti György Kamaraterem eredetileg al-

sószínpaddal, zenekari árokkal és zsinórpad-
lással épült, amelyet utólag tantermek és rak-
tározás céljára beépítettek. A zsinórpadlást, a
színpadot és az azt kiszolgáló Dohnányi utcai
bejáratot eredeti funkciójában visszaállítot-
tuk. A színpadot kiszolgáló kis lépcsô meg-
maradt, a lépcsôbôl nyíló terekbe is osztó fö-

dém készült. Így a Kamaraterem megfelelô
számú kiszolgálóhelyiséggel rendelkezik.
Hangolót, kamarazenekari és szólistaöltözô-
ket helyeztünk el a terem mögött kialakított
új vertikális blokkban.
Mindkét teremhez ügyelôi helyet és várako-

zóteret biztosítottunk a közvetlenül fellépô
mûvészek és a produkciós személyzet számára.
Mind a Nagyterem, mind a Solti György

Kamaraterem közönségforgalmi zónáját az
udvarok lefedésével bôvítettük, ahol új büfé
helyezkedik el. A Liszt Ferenc téri elôcsarnok
alatt új közönség WC-csoport létesült,
amellyel a szociális helyiségek kapacitása
többszörösére nôtt. A földszinti elôcsarnok-
ban található, a teljes épületet kiszolgáló ru-
határ is bôvíthetô volt. 
Az emeleten is érzékelhetôen nôtt a tér, a

régi fényképek alapján itt még le is ülhettek
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a büfé vendégei. A kornak megfelelô tonett
mobíliákkal visszaállítható ez a lehetôség. 

Az oktatás megújuló terei
Az épület oktatási funkciójához kapcsolódó
helyiségek (az I. emeleten kialakítandó elô -
adóterem kivételével) a II., a III. és a IV. eme-
leten helyezkednek el. A rekonstrukció során
jelentôsen javult a tantermek közötti hang-
szigetelés, a teremakusztika. A nyílászárók
hanggátlásának javításával erôsen csökkent
az épület környezetének zajterhelése. A tör-
ténelmi termek belsôépítészeti kialakítását az
akusztikai követelményekkel összhangban re-
konstruálták. A projekt megvalósításának zá-
ró szakaszában a tantermekben a belsôépíté-
szeti burkolatba integrált korszerû multimé-
diás oktatástechnikai eszközöket helyeznek
el. Az I. emeleti Tanácstermet és a Rektori Hi-
vatalt eredeti kialakításának megfelelôen
helyreállítottuk, korszerû IKT-kapcsolatok ki-
építésével. 

Gépészeti és szociális helyisé-
gek, takarítás, hulladékkezelés
A kazánház, a szellôzô és hûtôgépházak a
legfelsô szinten külön tûzszakaszban, az épü-
let használati tereitôl elválasztva, akusztikai-
lag szigetelve helyezkednek el. A Nagyterem,
az elôcsarnokok és az alagsor területeit ki-
szolgáló szellôzôgépház a két újonnan épí-
tett vertikális kiszolgálóblokkra rugalmas fel-
fekvéssel támaszkodó „hídra” került, függet-
lenítve az épület egyéb szerkezeteitôl. A gé-
pészeti szinten kapott helyet az épületfel-
ügyelet helyisége is. 

Esélyegyenlôségi szempontok
érvényesülése, akadálymente-
sítés
A környezô külsô járda szintrôl a Király utcai
bejáratoknál az épületbe szintkülönbség nél-
küli lehet bejutni. Mindkét bejárattól aka-
dálymentesen közelíthetô meg az épület
minden szintjét elérô felvonó. 
A földszinti elôcsarnokban mindkét olda-

lon akadálymentes felvonó létesült, melyek-
kel az épület minden szintje megközelíthetô.
Minden szinten van akadálymentes WC-he-
lyiség. A közlekedôterületeken, az ajtóknál,
valamint az akadálymentes felvonókban és
vizes helyiségekben vakok és gyengén látók
számára tapintható információs táblák lesz-
nek elhelyezve. 

Belsôépítészeti kialakítás
Az épület nagy értékû védett tereiben restau -
rálták, javították, kiegészítették, újragyártat-
ták az elhasználódott, sérült, átalakított vagy
eltûnt részleteket. Ehhez a munkához segít-

séget nyújtottak az eredeti tervek, leírások,
archív fotók. Mindenhol az eredeti, vagy ah-
hoz hasonló állapot visszaállítása volt a cél.
Még a tantermekben és a folyosókon is a
rendelkezésre álló archív dokumentumok
alapján rekonstruálható volt számos elem, pl.
díszítô festés, falburkolat, fogasok, csillárok,
falburkolat, székek, asztalok, szekrények, író-
asztalok. 
Az udvarok lefedésével létrejött új terek

nem konkurálhatnak a gazdagon díszített
elô csarnokkal és Nagyteremmel, de nem is
különülhetnek el modernista zárványként.
Mintegy a háttérben meghúzódva, visszafo-
gott eleganciával kell, hogy kísérjék azokat.
Ennek megfelelôen e terek anyaghasználata
és formái nem utánozhatják a régieket,
ugyanakkor ugyanolyan minôséget kell meg-
jeleníteniük.

Épületgépészet,
épületvillamosság
Az alkalmazott épületgépészeti- és épületvil-
lamossági rendszerek megvalósítása során
törekedtünk a korszerû, költséghatékonyan,
ugyanakkor környezettudatosan üzemeltet-
hetô megoldások alkalmazására. 
A Nagy- és a Solti György Kamaraterem,

valamint a Kupolaterem, a hangszerraktárak,
a stúdiók és egyes alagsori helyiségek teljes
(páratartalom-szabályozással ellátott) klima-
tizálást kaptak. A többi funkcionális helyiség-
ben a hangszerek állagvédelmének és a
megfelelô komfortérzethez szükséges kor-
szerû hûtési és fûtési rendszereket alkalma-
zunk, szükség esetén helyi légnedvesítéssel.
A tervezôk valamennyi gépészeti rendszer
esetében a veszteségek minimalizálását, az
energiahatékonyságot tartották szem elôtt.
A légtechnikai rendszerek kapacitása több

mint 60 000 m3/óra. Ennek érdekében a
rendszereket jó hatásfokú hôcserélôkkel lát-
ták el, a szükséges hôenergiát nagy hatásfo-
kú, környezetbarát kazánokkal biztosítják.
A nagyszámú vizesblokk ellátásához korszerû
használati melegvíz (HMV) hálózatot építet-
tünk ki. 
Az épületgépészeti rendszerek kialakítása

során alapvetô követelmény volt a költségha-
tékony üzemeltetés biztosítása. Az épületfel-
ügyeleti funkciók nagy része – a beépülô kor-
szerû IKT-technológiának köszönhetôen – a
Wesselényi utcai épülettel együttesen, bár-
mely épületfelügyeleti központból nyomon
követhetô, így a két épület épületfelügyelete
egyetlen diszpécserközpontból ellátható.
Az épület villamosenergiaellátása és a há-

lózat tervezése során is energiatakarékos,
menedzselhetô megoldásokat alkalmaztunk.
Biztonsági okokból megvalósult az épület
kétirányú, független villamos betáplálása.
Buszrendszerre épülô épületfelügyeleti rend-
szer készült. A speciális technológiák számá-
ra gondoskodunk a fokozott zavar- és túlfe-
szültség-védelemrôl. Az épületben korszerû
vagyonvédelmi, IT, CCTV és CATV gyenge-
áramú rendszerek létesültek.

Speciális technológiák (IKT,
oktatástechnika, színpadtech-
nika, stúdiótechnika)
Az épület üzemeltetése speciális technológiai
hátteret igényel; infokommunikációs techno-
lógiai (IKT), színpadtechnikai, oktatástechni-
kai, valamint audiovizuális stúdiótechnikai
rendszerek hatékony együtt mû kö dé sé rôl kell
gondoskodni.
Az IKT-rendszerek nagy sebességû, optikai

gerinchálózatra épülô strukturált hálózatot
alkotnak. Vezeték nélküli internetes kapcso- �
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� lattal láttuk el az aulákat és a tantermek elôt-
ti, fôbb közlekedôket. A fejlesztés során ki -
épült a teljes informatikai hálózat aktív háló-
zati elemekkel, valamint a hálózati mene dzs -
mentet és háttértárkapacitást biztosító szer-
verek. Az IKT hálózati infrastruktúra kialakítá-
sa során kiemelt figyelmet fordítottunk a
Wesselényi utcai kiegészítô épülettel való
költséghatékony, napi 24 órában rendelke-
zésre álló, redundáns kapcsolat létrehozásá-
ra. A telekommunikációs rendszer a struktu-
rált hálózati végpontokra épül, költséghaté-
kony és integrált kommunikációs lehetôsége-
ket támogató alközponti berendezéssel.
Teljesen megújult és jelentôsen bôvült a

Nagy- és a Kamaraterem színpadtechnikája.
A tervezés során a gazdaságos üzemeltetés
(alacsony karbantartásigény, kis létszámú
mûködtetô személyzet) mellett a nagyfokú
variabilitást és az egyes produkciók közötti
gyors átállás lehetôségét tartottuk fontosnak. 
A Nagyteremben a különbözô produkciók

változó színpadi elrendezésének igényét mo-
bil emelvényekkel oldjuk meg. Megvalósult
az orgonaülés szerves, mintegy „hátsó szín-
padként” való kapcsolódása az alapszínpad-
hoz, ezzel növelve a kiszolgálható produkciók
számát. A Nagyteremben a mûemléki szem-
pontok figyelembevételével korszerû hatásvi-
lágítási hálózat készült, melynek egyes elemei
használaton kívül, a mûemléki elvárások mi-
att, bonthatók és igény esetén a kialakított
csatlakozási pontokra helyezhetôk. A hatás-
hang- és hatásvilágítási rendszerek kiszolgálá-
sa érdekében a terem felsôgépészetét (moto-
ros csillármozgatások és mikrofonfüggesztés)
szinkron ponthúzók egészítik ki. A projekt kö-
vetkezô szakaszában kiépülô hatáshang-rend-
szert az ismeretterjesztô elôadások és a
mûsorközlôi igények kiszolgálása érdekében
ún. beszédcélú hangosítás teszi majd teljessé. 
A Solti György Kamarateremben a fejlesz-

tés eredményeképpen kamarahangverseny-,
kamaraopera-, szcenírozott elôadások teljes
körû szcenikai kiszolgálására alkalmas tér jött
létre. Visszaállítottuk a teljes színpadi felsôgé-
pészetet, munkakarzatokkal, díszlethúzókkal,
világítási tartókkal. Ugyancsak kialakult az al-
sószínpad, ahol mobil süllyedôket lehet a
színpad kivehetô elemeihez illeszteni. Az al-
sószínpad mellett használható zenekari árok
jött létre. A színpadi alsó- és felsôgépezet,
hatásvilágítási hálózat a késôbbiekben továb-
bi elemekkel egészül ki. 
A projekt befejezô szakaszában kiépülô au-

diovizuális (AV) rendszerek az üzemeltetési,
oktatási/prezentáció és produkciós, szcenikai
feladatokat támogatják, de célszerûen egy-
máshoz kapcsolódnak. A tantermeket kor-
szerû oktatástechnikai eszközökkel látjuk el.

A tervek szerint a hangfelvételi és utómunka -
rendszer egy elosztott elemekbôl álló digitális
struktúra köré épül, és sokcsatornás sztereó jel-
feldolgozásra képes. A hálózat szabványos
mintavételi frekvenciákon mûködik, de kiegé-
szül nagy felbontású DXD és DSD for má tu -
mú/felbontású konverterekkel. A rögzítés alap-
pillére a bôvíthetô, merevlemez-tároló alapú,
nonlineáris audio rögzítôberendezés, mely a
Wesselényi utcai épületben elhelyezett utó-
munkarendszerrel teljes mértékben kompatibi-
lis. A nagy kapacitású, redundáns archiválható
háttértár valamennyi stúdióhelyiségbôl elérhe-
tô. A rögzítés a videorendszerrel szinkronban
történhet. Az elosztott digitális keverôrend-
szerhez csatlakoznak a Nagy- és a Kamarate-
remben elhelyezett függesztett és színpadi
mikrofoncsatlakozások. A függesztett mikro-
fonrendszer motorikusan mozgatható, pozici-
onálható, a mûemlékvédelmi és a szakmai spe-
cifikumoknak megfelelôen, a termek mennye-
zeti ornamentikájához illeszkedik. 
A videostúdió-rendszertechnika elsôdleges

célja az egyetemi aktivitás professzionális ar-
chiválása, ennek megfelelôen HD felbontású
digitális rendszer, rögzítési formátuma a kor
követelményeinek és a költséghatékonysági
szempontoknak megfelelôen kerül kiválasz-
tásra. A hangversenytermekben több kame-
raállás épült ki, így a mûemlékileg fokozottan
védett terekben a videós közvetítések az épü-
let értékeinek veszélyeztetése és a közönség
zavarása nélkül, könnyen megvalósíthatók.

A kamerák képe a világítási és produkciós
igényeknek megfelelôen távvezérelve korri-
gálható. Mind az audio, mind pedig a videó
stúdiótechnikai rendszerek tökéletesen kom-
patibilisek, és így optimálisan kiegészítik a
Wesselényi utcai oktatási épületben található
utómunka-stúdiókat.

A projekt lebonyolítása
Az épület rekonstrukciójának tervezésében
közremûködô tervezôk és szakértôk rendkí-
vül szoros ütemezésben készítették el az épí-
tési engedélyezési terveket. A Kulturális
Örökségvédelmi Hivatal tervtanácsa a terve-
ket „kimagasló színvonalúnak” ítélte, és en-
gedélyezésre, megvalósításra javasolta. Az
építési engedélyezés során eljáró elsôfokú
építésügyi hatóság, a Kulturális Örökségvé-
delmi Hivatal az építési engedélyt 2008. júni-
usi határozatával adta meg. A kiviteli szintû
építési tervdokumentáció szolgált a kivitele-
zôi versenyeztetés alapjául. 
A tervellenôrzést követôen a mûemlék épü-

let rekonstrukciójának kivitelezése – a közbe-
szerzési pályázaton nyertes Arcadom Zrt., La-
ki Zrt., Swietelsky Magyarország Kft. hármas
alkotta konzorcium közremûködésével –
2011 augusztusában kezdôdött. A kivitelezést
a magyarországi magasépítési gyakorlatban
kevésbé elterjedt FIDIC (Nemzetközi Tanács -
adó Mérnökök Szervezete) ajánlásainak meg-
felelôen bonyolítottuk le. Az építôipari gene-
rálkivitelezés példaértékûen igényes mûemlé-
ki részleteket eredményezett, a legmagasabb
technológiai színvonalra vonatkozó megren-
delôi igényekkel összhangban.
A speciális technológiákat kivitelezô szak-

cégek – a generálkivitelezôtôl független köz-
beszerzési eljárások eredményeként – 2013
második felében kapcsolódhattak be. 
A sokak szerint mintaszerûen megújult épí-

tett terek a projektmegvalósítás soron követ-
kezô, záró szakaszában fokozatosan telnek
meg élettel, eszközökkel. A hangversenyezés
az októberi ünnepélyes megnyitót követô
próbaüzemmel, az egyetemi oktatás február
elején vette birokba az épületet, amely meg-
újulásához közvetlenül kapcsolódó és a kö-
vetkezô hetekben, hónapokban lezajló hang-
szer- és eszközbeszerzések a nagy fejlesztés
záróakkordjai. 

Lakatos Gergely 
villamosmérnök, 

a Liszt Ferenc Zenemûvészeti Egyetem
fômérnöke

1. Készítette a Hild-Ybl Alapítvány, Bor Ferenc vezetésé-
vel.
2. Felelôs építész vezetô tervezôk: Magyari Éva, Pazár
Béla, Potzner FerencFo
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